

回应市场需求 弥补服务短板

义乌涉外法律服务工作再推新举措

丁王芳

本报讯 最近举行的“中国·满洲里‘一带一路’涉外法律服务交流会”上,义乌市司法局与满洲里市司法局签署了全面合作战略协议。随后,义乌市律师协会与满洲里市律师协会、俄罗斯布里亚特共和国律师协会签署了两国三地关于中俄法律服务合作联盟协议,义乌市公证处与满洲里恒信公证处、俄罗斯布里亚特共和国公证协会共同签署了两国三地中俄公证法律服务合作备忘录,浙江近真律师事务所与内蒙古缘合律师事务所、俄罗斯布里亚特共和国律师事务所签署了合作协议。至此,两地沟通长达一年的对俄贸易法律服务工作取得了突破性进展,义乌商城“一带一路”法律服务联盟得以发展壮大。

近年来,义乌市坚持围绕改革创新、围绕中心工作、围绕民生领域,在“一都一区一港一通道一班列”上下足功夫,积极响应人民群众对法律服务的迫切需求。俄罗斯是与我国“一带一路”上的重要伙伴,义乌与俄罗斯经济互补性强,经贸往来发展迅速,物流需求旺盛。据初步统计,以义乌为货源地,年出口俄罗斯集装箱超8万标箱。同时,近年来义乌对俄跨境电子商务快速发展,至俄罗斯的日均邮包数量约2.3万件,占浙江省对俄跨境电子商务的半壁江山。今年8月,中欧班列义乌-俄罗斯正式开通运行,义乌与俄罗斯之间的贸易往来将更为频繁。

与之相对应的是法律服务的需求急剧上升,在经贸往来中发生的贸易纠纷,货物承运风险防控,来往客商房屋租赁、子女就学,合伙企业经营等等,亟需在律师服务、公证便民措施、多元化纠纷调解、多语种普法宣传等方面的法律服务跟进。虽然义乌市目前有59家律师事务所、602名执业律师,但精通俄罗斯法律、熟练俄语的律师并不多,在公证领域也存在一些空白,需要通过“强强联合、借力借智”弥补这一短板,满足市场的法律服务需求。满洲里地处中俄交接处,是中国最大的对俄内陆口岸,在人员往来、语言交流、法律服务对接等方面,有着天然的优势。此次交流会,义乌、满洲里、俄罗斯布里亚特共和国两国三地的法律服务机构齐聚一堂,围绕涉外法律



服务这一主题,开展了广泛的交流,在多个领域达成了合作意见,大大弥补了义乌对俄法律服务的短板,提升了法律服务的效能。

据悉,为满足义乌外向型经济发展的需要,义乌已经与美国、西班牙、意大利、德国等多个国家和地区建立了法律服务合

作关系,内容涉及海外投资、移民、企业融资、案件执行、刑事辩护等多个方面。义乌市司法局倡导建立的“一带一路”商城法律服务联盟正在不断壮大中,为探索涉外法律服务的新路子,抓住国际法律服务市场开拓的新机遇,积极融入“一带一路”建设提供了“义乌样本”。

24载消防事故零发生

义博会打造“预防为主,防消结合”消防样板



宗琳玲

今年10月,为期5天的第24届中国义乌国际小商品博览会圆满闭幕。作为全国三大出口商品展之一,义博会实现了24载“零消防安全事故”发生率的骄人纪录。这也是贯彻落实“预防为主,防消结合”的消防工作方针的具体成果。

在义博会前,义乌市消防支队就对展馆内展位的搭建、电气线路的敷设、疏散通道及安全出口的设置等消防安全情况进行了全面的检查,各参展企业针对排查出的隐患、问题列出清单,并逐一按要求进行整改。“义乌市一年要举办大小展会40余场,义博会是其中规模最大,也是参展单位最多的。我们在做好应急处置预案、员工消防安全培训等工作的同时,也采取了一些针对性的消防工作措施。”义乌中国小商品城展览有限公司安保部相关负责人介绍,他们对展馆内每个

消火栓都搭建了防护栏杆,并提醒展商切勿遮挡、圈占消火栓;同时,他们还划定了吸烟区,在馆内地面上增设了大量醒目的安全疏散标志。

义博会期间,义乌市公安、消防、安监等相关部门不定期对展馆进行联合检查,消防支队在展馆内设置商城展览消防安保办公室,调派专门人员常驻会场。

每天,执勤消防队员们都会背上重达数十公斤的细水雾灭火枪,24小时不间断在展馆开展消防巡查,重点对消火栓是否被占用、消防通道是否堵塞、是否存在私拉电线等情况进行排查,也随时做好应对火灾事故等突发事件的准备。此外,国际博览中心微型消防站发挥“消防安全巡查队、灭火救援先遣队、消防知识宣传队”三合一的作用,与中队备勤力量紧密配合,共同护航了义博会的顺利举办。

培育家庭平安小细胞 护航义乌全市大平安

义乌召开年度“平安家庭”创建工作推进会

周丹瑛

家庭是社会的基本细胞,“平安家庭”创建是平安义乌建设的重要基础。为此,义乌市于不久前召开了“平安家庭”创建工作推进会,对下一阶段“平安家庭”创建工作进行了具体部署。

近年来,全市各级妇联认真贯彻市委市政府关于深化平安义乌建设的决策部署,立足家庭,着眼基层,有效落实“平安家庭”创建工作措施,有力夯实了基层平安基础,为义乌平安建设发挥了积极作用,但当前平安创建形势仍然十分严峻。会议要求各镇街、相关部门要切实从建设平安义乌、构建和谐社会的高度,充分认识开展“平安家庭”创建工

作的重要意义,切实增强责任感和紧迫感,深入开展各类安全隐患的查漏补缺,加强部门之间沟通协调、协作配合,积极组织、动员社会各方力量参与平安家庭创建工作。

会上,市委政法委副书记楼建明要求全市各级妇联在推进“平安家庭”建设中要坚持加强系统治理,形成联动融合、集约高效的社会治理格局;要坚持加强宣传引导,充分利用“平安家庭”创建面广线长的特点,发挥好法律规则对社会成员的指引、约束作用;要坚持依靠群众,积极探索开展群众工作的新途径、新方法,努力创建群众追求、认可、满意的平安。

市“平安家庭”创建工作领导小组成员单位分管领导及各镇街妇联主席等参加了推进会。

交通违法朋友圈“自曝”检讨

义乌交警整治非机动车违法出妙招

俞婷婷

“今天在苏溪镇因驾驶电动车不戴安全头盔现场被交警拦下教育,希望以后大家驾驶电动车能戴好安全头盔,平安出行。”这是不久前义乌苏溪一位网友在交通违法被处罚后,通过自己朋友圈晒出的一条忏悔信息。

原来,今年10月1日起,义乌苏溪交警大队开展了专项治理非机动车违法行为行动,对未带安全头盔等轻微交通违法行为,他们在处罚上出了妙招:违法行为人除了参与交通劝导15—30分钟、自行购买头盔意外,还可以选择发朋友圈“自曝”检讨。

据悉,不到一个月时间,在苏溪交警“严管重罚+妙招”的治理下,当地的交通违法行为发生率直线下降。“原本一天能查到120多起违法事件,现在下降了一半还多。”苏溪交警大队负责人说。

在民警提出此项特殊教育方式后,违法行人对此表示理解。发出朋友圈后,不少亲朋好友也通过这样的“曝光”上了一堂交通安全课。“太丢了,以后再也不违法了……”一位骑车未戴安全头盔的驾驶人发送朋友圈后,羞得满脸通红。